

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在 掌 握

热线 86901890



花式 宣传，数字赋能 看城西如何领跑 垃圾分类 新风尚

记者 叶易 通讯员 陈榕 文/图

近日，台州市分类办组织开展了全市镇街生活垃圾分类工作第二季度综合评价。在全市主城区街道排名（含2020年省示范镇街）中，城西街道名列第一。早在2019年，城西街道就已入选浙江省生活垃圾分类示范片区。目前，其辖区内的康和佳园、翡翠花园、湖畔壹号、佳园西区和芝岙村，均获得了省级高标准示范小区（村）称号。近年来，城西居民的垃圾分类知晓率、参与率和正确投放率不断提升，实现了垃圾减量化、资源化和无害化的多重效应。

党建+家庭评比奖励制度，村民积极性高涨

在城西街道芝岙村综合楼前，可以看到这里设置了可回收物、有害垃圾智能化处理箱。可回收物 共设4个投递口，分别为塑料投递口、纸张投递口、金属投递口和玻璃投递口。8月16日傍晚，记者看到一名居民提着两个黑色塑料袋过来了，在塑料投递口刷卡，投递口开启，她将其中一个黑袋子投入，处理箱自动称重。为了确保垃圾投放的准确性，芝岙村由原先的540个垃圾桶撤并为17个垃圾投放点，再通过撤桶并点，减少至现在的6个点位。垃圾投放点位少了，村里的环境更加整洁。每到固定的投放时间段，各点位都会有相应的督导员负责。村民投放垃圾时，会主动通过督导员的检查，分类正确的可以在积分本上获得一个印章（5积分），每天每户限奖励两个印章（10积分）。凭积分值，村民可以在村委会积分兑换站，兑换牙膏、洗手液、大米等生活用品。此外，该村还建立“党建+家庭评比奖励制度”。村干部每月会凭垃圾分类积分本的积分，评选出3位垃圾分类优秀村民，名字公布于红榜，并奖励500积分；每年评选出3位垃圾分类年度之星，名字公布于红榜，并奖励2000积分。未按要求正确分类投放的住户，村里会安排宣教员上门宣教垃圾分类知识；宣教后发现仍未按要求正确分类的，将在黑榜公布。万事开头难，刚开始推广文明投放时，村干部和街道垃圾分类培训组等一起走进每户居民家的厨房，开展文明投放指导和宣传。通过持续推进垃圾分类工作，芝岙村与康和佳园、翡翠花园、湖畔壹号、佳园西区都被评为省级高标准示范小区（村）。今年，我们还要把川城小区、开元三期打造成省级高标准示范小区，充分发挥先进示范作用，抓住创建生活垃圾分类示范小区（村）这一良好契机，合理规划、设置垃圾分类投放点位、大件垃圾和装潢垃圾投放点、拉风吧等常态化垃圾分类设施，组织召开现场会，通过典型示范、样板引路，形成以点带面的示范效应，逐步扩大垃圾分类覆盖面，深入推进生活垃圾分类工作。城西街道办事处副主任陈贵贱说。

垃圾分类 智慧 起来，参与度、准确性不断提高

人脸识别、现场监控、智能称重、投放溯源 城西街道在轩宇公寓开展智能垃圾分类试点，给垃圾分类插上了智慧的翅膀。在轩宇公寓，有一间类似于公交站亭的小房子，设有红、蓝、灰、绿四个颜色的垃圾桶，分别投放有害垃圾、可回收物、其他垃圾和易腐垃圾，看起来时尚美观，能实行智能垃圾分类。陈贵贱介绍，通过人脸识别，能够在后台进行投放追溯，如果居民出现违规投放，后台能够收到相关信息和推送。每当居民没有按照要求投放垃圾时，后台会自动辨别，并附有图片，劝导员就可以针对违规投放的居民进行宣传指导，对于劝导后仍投放错误的，由综合行政执法队上门进行警示约谈，约谈后仍不配合的，给予行政处罚。这个智能垃圾设备的设立，在一定程度上破解了垃圾分类“分不准、不想分、难管理”等痛点、难点。此前，城西街道还在芝岙村、湖畔壹号、康和佳园先后设立过读卡式智能垃圾设备，接下来，他们将科学研判，吸引和指导更多居民正确分类和投放垃圾。借助科技化工具，城西街道开展智能垃圾分类试点，利用手机App、积分兑换、智能设备等手段，提高垃圾分类的参与度和准确性。接下来，城西街道将在西溪社区和西子社区设立智慧投放点。同时，还要继续推进行政村、股份经济合作社等居民点的垃圾分类工作。按照浙江省、台州市、温岭市分类办相关工作要求，以及“撤桶并点、定时定点”工作要求，城西街道在各物业小区全面推行“撤桶并点、定时定点”。街道共有32个小区，目前，29个小区已完成垃圾收集房建设并运行，还有3个小区正在建设中。街道还依托市场化运作，创新体制机制，鼓励社会资本参与垃圾分类的宣传与督导。由锦环环保科技有限公司统一对厨余垃圾进行发酵加工，制成农业肥料。同时，推行垃圾分类第三方服务模式，由物业公司承担分类宣传、巡检、分拣、减量回收等任务。

创新宣传方式，寓教于乐 小手拉大手

在我市的垃圾分类体验馆里，参加暑期活动的孩子们正围着屏幕玩着垃圾分类体感游戏。他们举着手，将一件件垃圾丢进相应的垃圾桶中。这个垃圾分类体验馆内不仅有“垃圾四分类”、“处置方式”、“变废为宝”的介绍，还有垃圾分类“飞行棋”游戏和体感游戏。变废为宝的宣传是体验馆的一大特色。城西街道垃圾分类督导员陈晓丽说，体验馆里陈列着8个透明球体，每个球体都有具体的变废为宝介绍，例如1吨塑料瓶回收产出0.6吨二级原料，1吨易腐垃圾发酵制成200公斤有机肥等。这个深受孩子们喜爱的垃圾分类体验馆位于芝岙村，今年2月21日正式投入使用，是我市市区首个垃圾分类体验馆。馆内有垃圾分类内容展览、智能设备互动区、视频宣传区、积分兑换区，趣味性十足，让居民更乐于参与到垃圾分类中。目前，体验馆已接待30多批次参观群体，其中学生群体20多批次。垃圾分类的宣传教育，在城西辖区内的各个学校也开展得如火如荼。九龙学校在校园内专门设置了垃圾分类专区，还经常组织开展垃圾分类宣传。今年6月，九龙学校学生处、团委在校内开展了以“绿色环保，倡导垃圾分类”为主题的创意绘画活动。同学们认真查找资料，精心排版，制作了一幅幅精美的手抄报，图文并茂地介绍了垃圾分类工作的意义和绿色环保的重要性。除了这种寓教于乐的创新型宣传方式，城西街道还常态化开展垃圾分类进村居、进小区、进学校、进单位、进家庭活动。街道聘请和培训专业的垃圾分类宣讲员，经常开展垃圾分类主题讲座，并在全街道幼儿园、中小学开展“小手拉大手”垃圾分类实践活动，充分发挥孩子在家庭中的影响力。另外，街道还通过微信公众号、手机短信、农民信箱等平台进行线上宣传。

此外，街道还组织社区义工、志愿者，进家入户发放《垃圾分类指导手册》，让辖区居民充分认识到垃圾分类的重要性，掌握垃圾分类的标准与要求，形成人人知晓生活垃圾分类意义、人人懂得生活垃圾分类的浓厚氛围。



垃圾分类体验馆已接待了30多批次参观群体。



垃圾分类体验馆一景。



垃圾分类小游戏。



城西街道在轩宇公寓开展智能垃圾分类试点。